КОНСПЕКТ

 интегрированной образовательной деятельности

для детей старших групп

«Путешествие письма»
Цель и задачи: Познакомить детей с историй передачи сообщений, возникновения почты в России. Учить складывать бумагу в виде треугольного письма. Закрепить знания детей об исторических моментах. Пополнить словарный запас: берестяная грамота, ямская гоньба, тележная почта. Развивать внимание, память.
Ход занятия: Ребята, а вы знаете, как раньше передавались сообщения друг другу? (ответы детей) А вы хотите узнать? (ответ детей)  Я познакомлю и покажу историю возникновения почты.

(дети рассаживаются на стульчики, показ презентации)

2й слайд. Пересылка вестей на территории России известна с древнейших времен. До IX века.  С каменного века начинается история обмена известиями. Тогда информация передавалась дымом костров, ударами в сигнальный барабан, звуками труб. Позже стали посылать гонцов с устными сообщениями. Гонцы – это люди передающие сообщения. Гонцов отбирали самых быстрых и с хорошей памятью. Такой вестник заучивал «письмо» со слов отправителя, а затем пересказывал его адресату. Память об этом сохранилась в нашем языке: мы чаще говорим «в письме сказано», чем «в письме написано». 

3й слайд. Рюрик – основатель Руси и Русской нации. Города строились по берегам рек. На Волге вырос город Новгород.

4й слайд. Особое место в русской истории занимает почта Великого Новгорода XI-XV вв. Находки в последние годы десятков берестяных писем-грамот, позволяют говорить о почти поголовной грамотности новгородцев. Обратите внимание, сообщение выбивали металлическими палочками на бересте. 
5й слайд. Татарское нашествие принесло неисчислимые беды русской земле. Приостановилось развитие почты. Посылались гонцы – вестники. Единственно, что русские позаимствовали у татарского иго (гнет управления), так это новое название почты - ямская гоньба. 

6й слайд. Ямска́я гоньба́ — историческая почтовая служба в Росси. С конца XV в., после того как Русское государство сбросило оковы татаро-монгольского ига, начинается расцвет ямской гоньбы. Гоньба представляла собой систему почтовых дворов (ямов), предназначенных для смены лошадей. От таких учреждений отсчитывался километраж (0 верста или 0й километр). Ямскую повинность выполняли ямщики, которые должны были держать по три лошади. Появляются первые почтовые учреждения. Иностранцы, посещавшие Московию называли русскую систему связи «почтой», хотя на Руси это слово стало применяться намного позднее.

7й слайд. Вот тогда стали отправлять гонцов на лошадях. В задачу Гонцов входила доставка сообщения (государевой грамоты) и получение на нее ответа. В некоторых случаях Гонец передавал сообщение устно; в некоторых случаях ответа на послание не требовалось. Они сменялись или меняли лошадей на специально построенных станциях (ямская гоньба), применялся эстафетный способ передачи писем от гонца к гонцу. Появилась бумага и чернила. Писали перьями птиц. Чернила изготовлялись из орехов смешанных с листьями различных растений. Свежие чернила писали плохо, со временем они чернели  (их назвали чернилами).

8й слайд. Пётр Великий – основатель Российской империи. Он мечтал превратить Россию в сильную империю.

9й слайд. В то время было много воин. Перевозка военных сообщений выполнялась случайными людьми, ненадежны были дороги, зачастую отсутствовали средства передвижения. В России начинает создаваться институт военных почтальонов, которые непосредственно входили в штаты полков и соединений действующей армии. Чин полевой почты узаконил «Воинский Устав» Петра I. В штате полевой почты должно было быть не менее трёх коней.

10 слайд. Вводятся специальные почтовые печати сначала на «немецкой», а затем и на ямской почтах. Внешний вид сообщения оформлялся по единому образцу. В конце XVIII в. появляются специальные штемпеля, оттискиваемые краской на каждом отдельном письме. В то же время зарождаются новые термины: эстафета, постпакет, куверт (конверт), почтовый колокольчик, тройка. Указы предусматривали создание линий почтовых дилижансов или, как их тогда называли, «тележной почтой». 

11 слайд. В середине XIX в. появились первые железнодорожные пути. Почтовые вагоны были организованы на железных дорогах Российской империи для передвижения почты и перемещения почтовых чиновников и почтальонов. Служащие почтовых вагонов останавливавшихся на станции поездов забирали почту из почтового ящика и сортировали её по пути следования поезда.

12 слайд. В 1922 году в России стали применять воздушное отправление писем. В 1924 г. в Москве был достроен завод, который начал выпускать полуторатонные грузовые автомобили.  Письма и посылки стали отправлять в почтовых автомобилях.

13 слайд. Начавшаяся в июне 1941 года война с Германией поставила перед почтовой связью новую задачу: организовать бесперебойную доставку почтовых отправлений между фронтом и тылом. Во время Великой Отечественной войны ежемесячно только в действующую Красную Армию (РККА) доставлялось 70 миллионов писем. Полевая почта на линии фронта до 1943 года называлась «полевая почтовая станция» или просто «почтовая станция» (почту собирал обычно грузовик ГАЗ-АА — полуторка). Основная переписка в годы войны шла между родными на фронте и родными в тылу.

Письма складывались простым треугольником, что не требовало конвертов, которые на фронте всегда были в дефиците (предложить свернуть такое письмо – треугольник). Ребята, а вы хотите попробовать сделать такой конверт-письмо? (дети располагаются там, где им будет удобно, и делают из тетрадного листа бумаги треугольник) Конверт-треугольник — обычно тетрадный лист бумаги, сначала загнутый справа налево, потом слева направо. Оставшаяся полоса бумаги (поскольку тетрадь не квадратной, а прямоугольной формы) вставлялась, как клапан, внутрь треугольника. Готовое к отправке письмо не заклеивалось — его всё равно должна была прочитать цензура; почтовая марка была не нужна, адрес писался на наружной стороне листа. Важным было сохранение военной тайны: надо было не дать возможности врагу по содержанию писем получить сведения о дислокации частей, их вооружении и проч. Для этого была создана военная цензура. Все письма с фронта в обязательном порядке просматривались, любые спорные места вымарывались чёрной краской. На почтовые отправления ставился штамп «Проверено военной цензурой»

14 слайд. В настоящее время письма доставляются быстро до адресата (назови как отправляются посылки и письма в наше время?) они отправляются и на самолёте, и в вагонах и на машине. Домой доставляет – почтальон.

15 слайд. Как вы думаете, какой вид связи сейчас существует, для быстрой передачи сообщений?

16 слайд. (телефонная связь)
17 слайд. Как еще можно быстро передать сообщение в наши дни?

18 слайд. (интернет)
Молодцы, вам понравилось путешествие письма? А вы хотите попробовать себя в роли почтальона? (ответ детей)

Спортивное развлечение.

Цель и задачи: Закрепить полученные знания об истории происхождения почтовых сообщений. Развивать внимание, скорость. Вызвать спортивный азарт. Воспитывать дружеские отношения.
Пособия: мягкие модули, сухие бассейны, гимнастические скамейки, ортопедические мячи, печати, письма различного вида (берестяные – грамоты, свиток, конверт).

Спортивные этапы.

1. «Вестник» - бежать, обежать вокруг стойки и бегом обратно.

2. «На корабле» - с берестяной грамотой свернутой в трубочку добежать до сухого бассейна, «переплыть его», выйти и бегом обратно.

3. «Гонец» - с бумажным (трубочкой) письмом за пазухой, прыжками на ортопедических мячах, вокруг стойки и обратно так же.

4. «Тележная почта» - первый в обруче, второй держится за обруч одной рукой, второй держит бумажный свиток обегают змейкой и обратно.

5.  «Поезд» - вся команда держится за плечи товарища стоящего впереди, первый держит письмо, быстро передвигаются до ориентира, обегают его и обратно.

6.  «На передовую» - бег с треугольным письмом преодолевая препятствия: «по мостику», перешагивая мягкие модули («через кочки»), через туннель («через окоп»),  обежать стойку и обратно.
7. «На почту» - бег с конвертом до куба, поставить печать и бегом обратно.

8. «Телефон» - каждая команда по цепочке передают друг другу слово, побеждает та команда, которая передаст слово без ошибок.

Награждение команд распечатанными копиями старинных  почтовых марок.
